

中共山东省委组织部文件

鲁组字〔2018〕63号

中共山东省委组织部印发 《关于进一步提高发展党员质量的意见》 的 通 知

各市党委组织部，省委省直机关工委组织部、省委教育工委学校组织处、省国资委党委组织与统战工作处、省委黄河三角洲农高区工委组织人事部，有关中央驻鲁企业党委组织部：

《关于进一步提高发展党员质量的意见》已经省委组织部部务会会议研究同意，现印发给你们，请结合实际认真抓好贯彻落实。

中共山东省委组织部

2018年12月23日

关于进一步提高发展党员质量的意见

为深入贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想 and 党的十九大精神，认真贯彻落实全国、全省组织工作会议部署要求，深入推进中央巡视反馈意见和扫黑除恶专项斗争督导反馈问题整改，推动《山东省 2018—2022 年党的基层组织建设规划纲要》落实，严把党员入口关，从源头上保持党员队伍先进性和纯洁性，根据党章和有关党内法规，现就进一步提高发展党员质量提出如下意见。

一、坚持把政治标准放在首位。严格按照党章规定的党员标准发展党员，把是否真学真信习近平新时代中国特色社会主义思想，是否牢固树立“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“四个服从”“两个维护”作为吸纳新党员的根本政治标准，决不能降格以求。党组织应全面考察发展对象一贯表现，具体了解其政治历史表现，掌握遵守政治纪律、政治规矩、组织纪律和法律法规等情况，确保新党员政治合格。建立负面清单，对有以下情形的，不得发展入党：不信仰马克思主义，笃信宗教、热衷封建迷信活动或参与邪教的；是非观念淡薄，在涉及党的领导和中国特色社会主义等原则问题的政治挑衅面前态度暧昧、消极躲避的；入党动机

不纯、功利思想严重，一心想借入党捞好处的；对群众缺乏感情，为民服务意识不强，个人利益至上的；在生产、工作、学习和社会生活中带头作用发挥不够，体现不出先进性的；道德品行不端，所作所为违反社会公德、职业道德、家庭美德的；违反信访有关规定，组织、参与或煽动、教唆他人进行信访活动且屡教不改的；存在涉黑涉恶情形或霸痞行为的；因违法行为正在接受调查的，以及因“黄赌毒”受到行政处罚或者因其他违法行为受到行政拘留处罚不满2年的；被侦查、起诉或者审判，正在执行刑罚或者刑罚执行完毕但不满5年的；受开除党籍处分不满5年的。县级党委组织部门应突出政治标准，进一步充实完善、细化制定不能发展入党的具体情形。

二、精准制定执行发展党员计划。每年年底前，各级党组织从支部着手，自下而上了解掌握入党申请人、入党积极分子、发展对象的具体情况，全面掌握数量、结构、分布等基本情况和变化趋势，根据次年上级党组织下达的发展党员总量计划和基层发展需求，认真研究制定本地本单位年度发展党员计划。注重从产业工人、青年农民、高知识群体中和在非公有制经济组织、社会组织中发展党员，实行计划单列，精准推进落实。对具有一定社会影响的先进典型、英模人物申请入党的，可不受发展计划限制，成熟一个发展一个。

三、提高入党积极分子择优率。注重将不同群体、不同

行业表现突出的入党申请人及时确定为入党积极分子，保持入党积极分子队伍适度规模。坚持党员和群众代表无记名投票推荐入党积极分子制度，党员和群众代表推荐票分别超过应到会党员和群众代表的半数，经支委会研究后，方可确定为入党积极分子，并进行公示。对申请入党人数较多的，可差额推荐确定入党积极分子。加强入党积极分子教育培养和实践锻炼，通过组织入党积极分子听党课、参与主题党日活动、列席组织生活会、分配一定社会工作等方式，进一步提高政治觉悟、端正入党动机。建立健全动态管理机制，基层党委指导党支部每半年对入党积极分子进行一次全面考察，了解掌握入党积极分子的思想状况和现实表现，对不符合条件的及时调整。

四、严格履行发展党员规定程序。各级党组织必须认真执行《中国共产党发展党员工作细则》规定，严格发展党员程序步骤，坚决杜绝打折扣、搞变通、走形式。党支部在主要活动场所悬挂《中国共产党发展党员工作流程图》，研究发展党员有关事项时，认真搞好学习对照，严格按照规定办事。基层党委对党支部发展党员工作进行全程把关指导，在党支部召开推荐入党积极分子、确定发展对象、接收预备党员、预备党员转正等会议时，指派党委委员或组织员到会指导，并在会议记录上签字。各级党委组织部门每年确定部分基层单位作为发展党员联系点，通过派员列席发展党员有关

会议、审查发展党员档案材料等方式，加强工作指导，发现问题及时纠正。

五、对发展对象实行部门联审。基层党委对党支部上报备案的发展对象，应书面征求县乡纪检监察机关和政法、公安、法院、检察院、信访、民族宗教、卫生健康等部门的意见；发展对象是企业或社会组织负责人的，还应征求税务、自然资源、生态环境、应急管理、市场监管等部门的意见。部门反馈意见应由负责人签字，并加盖单位公章。县级党委组织部门应协调有关部门支持配合基层党委工作，及时出具相关证明材料。征求意见过程中，发现发展对象存在不符合入党条件的情况，一律不予发展。县级党委组织部门对基层党委审批的预备党员进行备案时，应了解掌握部门联审情况，未经部门联审的，要及时予以纠正，不符合入党条件的，一律不予承认，并在党员大会宣布。具备条件的地方，可由县级党委组织部门负责，统一组织对发展对象进行部门联审。

六、建立基层党组织负责人近亲属入党审查制度。对与基层党组织负责人有夫妻关系、直系血亲关系、三代以内旁系血亲关系、近姻亲关系人员，拟确定其为入党积极分子的，党支部须主动向基层党委说明相关情况，经同意后方可确定为入党积极分子；拟确定其为发展对象的，基层党委应在党支部进行报备后，详细分析该党支部党员构成，并安排专人对其进行全面深入考察，通过个别访谈、民意调查、部

门联审等方式，认真听取党员群众和各个方面意见，对日常表现确属特别突出、党员群众公认度高、具备党员条件的，报县级党委组织部门批准，方可列为发展对象。未经县级党委组织部门批准的，不得确定为发展对象；隐瞒情况一经发现的，中止发展党员程序，已经发展入党的一律不予承认，且2年内不得列为发展对象。

七、从严控制发展曾有违法违规违纪行为人员入党。对曾有违法违规违纪行为人员申请入党的，各级党组织应严格把握政策、慎重对待。对刑罚执行完毕满5年、因“黄赌毒”受到行政处罚或者因其他违法行为受到行政拘留处罚满2年、受开除党籍处分满5年、摆脱宗教信仰或脱离邪教组织5年以上的申请入党人员，经党支部培养、基层党委考察、县级党委组织部门审查后，认定确已改过自新、一贯表现良好、工作成绩突出、具备党员条件的，方可发展入党。考察审查过程中，应广泛听取申请入党人员所在单位党员群众的意见，必要时还应在一定范围内进行民意调查。考察、审查均须形成书面材料，存入党员档案。

八、坚持组织员谈话制度。基层党委审批预备党员前，应向县级党委组织部门报告，由县级党委组织员逐一与发展对象谈话，重点了解其社会关系、入党动机、入党过程、党的基本知识掌握情况以及日常表现等，讲明党规党纪，对做合格党员提出希望和要求。谈话情况形成书面记录，由县级党委组织部

门留存备查；组织员将谈话情况和对申请人入党的意见如实记入《入党志愿书》。谈话中发现基层党组织负责人近亲属入党未报批、入党动机不纯、隐瞒重大错误、程序违规等情况的，须及时核查处理。落实组织员定期培训制度，组织开展业务比武、实战练兵等活动，提升组织员业务水平。

九、建立党员档案实时审查制度。对转入或转出的党员，基层党委应审查其党员档案，重点审查入党材料是否真实齐全规范，对入党过程存疑的须与其入党时所在党组织核实相关情况，坚决防止非党员借机混入党内。对党员档案材料不齐全、发展过程有瑕疵的党员，由基层党委进行综合研判、作出认定，形成结论性材料，报县级党委组织部门审查备案后，存入档案。对省外转入的党员，在档案审查通过后，应及时将其信息录入“灯塔—党建在线”党员信息管理系统。重视发展党员信访问题，认真核实解决弄虚作假、带病入党、“近亲繁殖”“人情党员”等违规违纪问题。对采取弄虚作假手段发展的党员，对存在“近亲繁殖”“人情党员”情形、不符合党员条件的，不予承认党员身份，并追究相关责任人责任。对入党前存在违法违纪行为的党员，党组织对入党时的具体情况和本人的现实表现进行分析，客观作出认定，对其中隐瞒入党前严重错误的，一般应当予以除名。

十、实行发展党员网上全程纪实公示制度。依托“灯塔—党建在线”发展党员纪实公示系统，建立党员发展过程纪

实电子档案，基层党组织在严格按照规定做好纸质档案材料管理的基础上，对履行申请入党、确定入党积极分子、确定发展对象、接收预备党员、预备党员转正等环节进行网上全程纪实，上级党组织实时在线检查把关，强化对发展党员过程的动态监控。县级党委每半年对发展党员工作进行一次检查，对新发展党员的入党过程、入党条件等进行抽查，发现问题督促整改。各级党组织应充分利用发展党员纪实公示系统形成的大数据，加强数据分析和运用，及时全面掌握发展党员工作开展情况，有针对性地加强督促指导。

十一、实行发展党员工作责任倒查。实行发展党员工作全程问责、终身追责，对巡视巡察、信访举报、调研督查中发现的发展党员违规违纪问题进行责任倒查，区分具体情形，对负有责任的党支部书记和基层党委组织委员、基层党委书记、县级党委组织员进行问责，依规依纪严肃处理。对在发展党员工作中违规违纪频发的地方党委严肃批评教育，对党委分管负责同志进行问责。省委组织部和各市党委组织部、省直各工委（党委）对发展党员工作中的突出问题和典型案例进行直查，并不定期通报发展党员违规违纪问题典型案例。

本意见自印发之日起施行。

